

ІХ.

Духовное торжество на „Бѣлой горѣ“

25 іюня—1 іюля 1913 г.

(Третье посѣщеніе Бѣлогорскаго монастыря Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Палладіемъ, Епископомъ Пермскимъ и Соликамскимъ).

*„Отъ избытка-бо сердца уста
излаголютъ“* (Мѡ. 12, 34).

Вотъ уже третій разъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Бѣлогорскій монастырь Преосвященнѣйшій Палладій, за время своего пребыванія на Пермской кафедрѣ.

Обозрѣвая по епархіи церкви Красноуфимскаго и Осинскаго уѣздовъ, на обратномъ пути Владыка заѣхалъ и въ Бѣлогорскій монастырь. Для встрѣчи Преосвященнѣйшаго Палладія выѣхалъ въ Юго-Кнауфскій заводъ начальникъ скита игуменъ Серафимъ и казначей монастыря іеромонахъ Антоній.

По полученіи извѣстія о прибытіи Владыки въ монастырь, вся братія воспрянула духомъ, оживилась, радостно ожидая своего Архипастыря и отца. 24 іюня вечеромъ Преосвященнѣйшій Палладій прибылъ въ Юго-Кнауфскій заводъ и прослѣдовалъ въ православную церковь, гдѣ Его Преосвященствомъ былъ отслуженъ молебенъ и сказано слово о томъ, что апостола были руководимы Духомъ Святымъ и при Его помощи дѣлали великія дѣла. Мы—вѣрующіе также можемъ преуспѣвать въ добромъ дѣланіи при помощи благодати Божіей, если будемъ пребывать въ общеніи со Св. Церковію. Затѣмъ Владыка посѣтилъ единовѣрческую церковь, гдѣ было сказано Архипастыремъ глубоко-назидательное слово о непоколебимости церкви Христовой.

25 іюня Преосвященнѣйшій Палладій посѣтилъ ремесленное училище, пріютъ и богадѣльню. Въ 3 часа дня Владыка выѣхалъ изъ завода на Бѣлую гору. Разстояніе отъ Юго-Кнауфскаго завода до монастыря 12 вер., дорога плохая. Отъ бывшихъ дождей сдѣлались прорѣзы, того и гляди опрокинется экипажъ, не говоря уже о тряскѣ, такъ что пришлось ѣхать тихимъ шагомъ. Къ счастью дождь прекратился, наступила чудная ясная

погода. Когда отъехали отъ завода версты 2, показалась вдали и Бѣлая гора, стоявшая какъ грозный великанъ среди окружающихъ ее мелкихъ горъ со строящимся величественнымъ соборомъ, рельефно вырисовывавшимся на фонѣ неба. Словно маякъ стоитъ онъ среди бурнаго житейскаго моря. Все болѣе приближаются путники къ цѣли своей поѣздки; Бѣлая гора со своими постройками представляется взору ихъ все величественнѣе и величественнѣе. Дорога идетъ по живописнымъ мѣстамъ, по сторонамъ виднѣются горы и долины съ разбросанными по нимъ хуторами, видъ которыхъ доставляетъ путникамъ удовольствіе въ трудномъ пути... Проѣхали послѣдній крутой спускъ, начинается подъемъ на Бѣлую гору. Кругомъ дороги чудная растительность лѣса и высокой травы. Тутъ высятся ель, пихта, липа, кленъ и илемъ, есть и чермуха, мѣстами цвѣтеть красный піонъ или по мѣстному „Марьянъ Корень“. Чудное царство разнообразной растительности.

Вотъ слышится и звонъ монастырскихъ колоколовъ и затѣмъ взору представился грандіозный соборъ съ красивымъ куполомъ. Рядомъ стоитъ величественный пятисаженный металлическій золоченый крестъ, извѣстный въ народѣ подъ названіемъ „царскаго“ и служащій символомъ закладки первоначальнаго монастыря, основаннаго въ благодареніе Господу Богу за чудесное спасеніе Его Императорскаго Величества Государя Императора, въ бытность его Наслѣдникомъ, во время путешествія по Японіи, когда милосердный Господь спасъ Его отъ дерзновенной руки фанатика-япоица въ гор. Осеу, поднятой на Его священную особу. Далѣе, на подобіе корабля несущагося въ воздушномъ пространствѣ, — иолукаменный Иверскій храмъ. Наконецъ путники поднялись на самую вершину горы и взорамъ ихъ открылась чудная панорама. „Вотъ она, красота уральской горной природы!“ съ восхищеніемъ восклицаетъ посѣтитель этой дивной священной горы. Гора поднята на 1000 слишкомъ футовъ выше всѣхъ другихъ горъ на пространствѣ въ 60—120 верстъ въ окружности. Темъ ея занимаетъ площадку съ юга на сѣверъ, въ 100 и съ восточной на западъ въ 60 саж. Съ трехъ сторонъ — юга, востока и сѣвера гора круто сползаетъ внизъ, образуя на глубинѣ 700—900 фут. громадное плато перспективы, состоящее изъ разныхъ горъ, холмовъ и долинъ, замыкающихся вдали туманною синевою горизонта. А тамъ... глубоко внизу разбросаны хутора, засеваютъ поля и луга, между холмами на сѣверо-востокѣ синѣетъ прудъ и бѣлѣютъ церкви Бымовакаго завода, направо виднѣется со своими храмами и прудомъ Юго-Кнауфскій заводъ; вонъ далѣе бѣлѣетъ

церковь села Степанова, та разстояніе — 32 вер., и вотъ тамъ, ближе къ горизонту видны сѣрые пучеистые берега рѣки Сылвы и бѣлое пятно церкви села, стоящаго близъ гор. Кунгура на разстояніи 55 вер. отъ Бѣлой горы. Еще дальше на сѣверъ представляется взору „Липовая гора“, находящаяся уже въ 90 вер. отъ Бѣлой горы, недалеко отъ Перми. Весь этотъ величественный необъятный ландшафтъ, залитый лучами солнца является чѣмъ-то неописуемымъ. Невольно человѣкъ приходитъ здѣсь въ духовный восторгъ, чувствуя себя ничтожнымъ предъ неизмѣримымъ Божьимъ міромъ и славить Творца, Создателя его. Одинъ путешественникъ въ восхищеніи описалъ: „Я видалъ несравненныя панорамы въ Крыму, на Кавказѣ и въ Италіи. Имъ придаетъ особый ореолъ величія и красоты окружающее море. О нихъ много подчеркиваетъ исторія и поэзія; они стоятъ поэтому на недостижимой высотѣ величія и красоты. Ни моря, ни лазури неба, ни поэзіи нѣтъ у Бѣлой горы. Она стоитъ безъ этихъ атрибутовъ и преимуществъ. Но послѣ этого во всемъ остальномъ Бѣлая гора сіяетъ въ полномъ своемъ великолѣпнѣи. Житель сѣвера Россіи и Сибири, житель всего Приуралья найдетъ здѣсь такое дивное сочетаніе мягкихъ торныхъ видовъ, такую полную гамму зелени хвойныхъ и лиственныхъ лѣсовъ, что остановится въ нѣмомъ удивленіи предъ величіемъ развернувшейся картины. А это такъ много и главное такъ многимъ доступно, потому что у себя дома, чуть не подъ руками!“

Преосвященнѣйшій Палладій подѣхалъ къ Иверскому храму, при входѣ въ который встрѣтила своего Архипастыря и отца братія монастыря во главѣ съ Архимандритомъ Варлаамомъ. Всѣ священнослужители были въ парчевыхъ золотыхъ ризахъ, братія стояла рядами, впереди выступали хоругви, запрестольный крестъ и иконы. Настоятель архимандритъ Варлаамъ, держа на блюдѣ крестъ, привѣтствовалъ Преосвященнѣйшаго краткимъ словомъ сыновней любви.

Владыка приложившись ко кресту и окропивъ себя святою водою, при пѣніи бѣлогорскими пѣвчими, храмоваго тропаря и колокольномъ звонѣ, торжественно вступилъ въ храмъ „Заступницы усердной рода христіанскаго“, гдѣ былъ встрѣченъ умилительнымъ пѣніемъ своихъ пѣвчихъ, исполнившими „Достойно есть“. Затѣмъ протодіакономъ о. Оеодоромъ Оленевымъ была произнесена обычная эктеція и многолѣтіе. Обратившись къ встрѣтившимъ его, Преосвященный гость, сказалъ глубоко-назидательное слово, приблизительно слѣдующаго содержанія: „Исполнилось мое давнее желаніе и я снова у васъ, отцы и братія, въ обители. Не имѣлъ возможности отъ множества дѣлъ и при другихъ разъѣздахъ быть здѣсь долгое время. Нынѣ мы по-

молимся вмѣстѣ съ вами. Я радуюсь, что обитель ваша процвѣтаетъ и усиленно служить общему церковному и государственному дѣлу. Вотъ скоро будетъ и новый величественный храмъ, который вмѣститъ въ себя большое количество молящихся и дастъ возможность вѣзмъ имъ свободно изливать свои молитвы. Богу пріятны труды ваши и всѣхъ тѣхъ, кто усиленно работаетъ для созиданія храма. Когда будетъ готовъ соборный храмъ, посѣтителей будетъ гораздо больше, ибо многіе желали-бы помолиться у васъ въ обители, да бояся тѣсноты, которая по необходимости ощущается въ семь храмѣ. Дай Богъ скорѣе окончить соборный храмъ, чѣмъ будетъ дана возможность еще многимъ быть въ вашей обители. Миѣ еще болѣе пріиходитъ сіе на мысль при видѣ чудной картины Бѣлой горы, увѣчанной величественнымъ храмомъ. Да поможетъ Господь предстательствомъ Пречистыя Владычицы Богородицы и молитвами св. Николая скорѣе окончить этотъ величественный благолѣпный храмъ и украсить его внутри достойно его наружному благолѣпію“.

Послѣ сего, благословивъ братію и паломниковъ, Преосвященный Палладій отправился въ сопровожденіи настоятеля архимандрита Варлаама въ приготовленные покои.

На слѣдующій день, въ среду 26 іюня Преосвященный посѣтилъ монастырскія мастерскія, бібліотеку, книжно-иконную лавку, осматривалъ строящійся соборъ, а также неожиданно посѣтилъ братскую общую трапезную, гдѣ и изволилъ вмѣстѣ съ братією раздѣлить скромную монастырскую трапезу.

Въ четвергъ—27-го, въ 8^{1/2} час. утра Преосвященнѣйшій Палладій прибылъ въ Свято-Серафимовскій скитъ, гдѣ у святыхъ воротъ былъ встрѣченъ братією скита во главѣ со скитоначальникомъ игуменомъ Серафимомъ, привѣтствовавшимъ его слѣдующей рѣчью:

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Да будетъ благословенно вхожденіе Ваше въ пустынную обитель преп. Серафима. Видите въ храмъ его, созданный въ благодарную память Господу Богу за дарованіе Россійской Державѣ царственнаго червенца—Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича и вознесите вкупѣ съ нами свои усердныя молитвы за Царя и Его Августѣйшую Семью, да будетъ послѣдующій ихъ путь жизненный и державный во благо Русскаго народа, во

славу царственную и швеличію Россійской Державы. Да будетъ вхожденіе Ваше внесеніемъ въ сердца насельниковъ скита бодрого духа и новыхъ силъ для несенія нелегкаго монашескаго креста. Вотъ уже въ третій разъ пустынная обитель имѣеть утѣшеніе видѣть у себя своего Архипастыря и надолголюбимаго отца. Мы вѣримъ несомнѣнно, что здѣсь вкупѣ съ нами невидимо предстоить самъ нашъ небесный покровитель преподобный Серафимъ, также радуясь Вашему посѣщенію его обители, испрашивая у премудраго Бога благословіе на настоящій и послѣдующій Вашъ жизненный и служебный путь во благо церкви и Государства. Среди неустанныхъ архипастырскихъ трудовъ Вы удѣлили время навѣстить и насъ убогихъ насельниковъ скита, сердца которыхъ также сливаются съ сердцемъ своего неустаннаго труженика святителя въ общемъ служеніи церкви и Престолу. Грядите, о святитель Христовъ въ храмъ великаго печальника и молитвенника Русской Земли и раскройте въ всего домѣ сердце въ усердной молитвѣ за всѣхъ и за вся.

Положившись ко кресту и окропивъ себя св. водою, Преосвященнѣйшій Палладій послѣдовалъ въ храмъ, гдѣ была обычная встрѣча, носившая сердечный характеръ, и при этомъ Владыка сказалъ краткое, но прочувствованное слово: „Въ третій разъ Богъ помогъ посѣтить вашу пустынную обитель“, сказалъ Архипастырь. „Я люблю бывать въ монастыряхъ, гдѣ душою отдыхаю отъ тѣхъ скорбей, кои сопровождаютъ наше трудное архіерейское служеніе. Здѣсь я съ особымъ удовольствіемъ вспоминаю то минувшее пріятное для меня время, когда я только что принялъ монашество и стремился быть только монахомъ и больше никѣмъ. Я съ ранней юности любилъ монастыри и въ нихъ находилъ себѣ душевный покой. Они какъ тихія пристани служили для меня душевнымъ пріютомъ и успокоеніемъ среди бурь и тревогъ житейскаго моря. И теперь святые обители особенно близки и дороги моему сердцу“.

Благословивъ братію скита, Преосвященный прослѣдовалъ въ покои. Въ 9 1/2 час. Преосвященнѣйшій Палладій со св. водою вступилъ въ храмъ, встрѣченный у западныхъ дверей храма іеромонахомъ совершавшимъ проскомидію съ крестомъ, и при этомъ „Достойно есть“ архіерейскаго хора. Затѣмъ Владыка облачается посреди храма — и начинается чтеніе часовъ. Литургію съ Владыкой совершаютъ: архимандритъ Варлаамъ, игуменъ Серафимъ, священники Феодоръ, Адріановскій и Сумеонъ, Буровъ, іеромонахи Арсеній, Антоній, Игнатій и Петръ. Во

время часовъ посвящается въ стихарь окончившей пастырскую школу Николай Воскресенскій.

Чудно пѣлъ архіерейскій хоръ подъ управленіемъ бывшего старшаго помощника регента Московскаго Синодальнаго хора Н. С. Чумакова. Съ удивительнымъ искусствомъ исполнялись богослужебныя пѣнопѣнія. Такъ и казалось, что стоишь во храмѣ во времена древнія и слышишь старинное унисонное пѣніе, изображающее стонъ души по небесной отчизнѣ. Къ сожалѣнію мало нынѣ приходится слышать такое пѣніе, а болѣе современное, не трогающее душу и мало умиляющее ее. Только и слышалъ я такое умиленное пѣніе въ Москвѣ въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, исполняемое Синодальнымъ хоромъ. Дай Богъ, чтобы и другіе хора познали красоту сего древняго пѣнія и стремились заводить его.

Во время „малаго выхода“ Преосвященный возвелъ въ санъ протоіерея члена Государственной Думы 4 созыва протоіерея Феодора Андріановскаго. Послѣ евангелія было сказано Преосвященнымъ слово, въ которомъ онъ особенно отмѣтилъ пламенную любовь ко Христу апостола Павла, который много претерпѣлъ скорбей, преслѣдованій и гоненій за имя Христово. „Его гнали и преслѣдовали“, говорилъ Преосвященный, „иудей, язычичи и власти римскія, но онъ остался вѣрнымъ Христу, проповѣдая Его евангеліе днемъ и ночью, всюду и вездѣ. Онъ не имѣлъ для себя покоя, путешествуя съ проповѣдью, испытывая холодъ и голодъ, зной и утомленіе. Онъ жилъ не для себя, а для всѣхъ, скорбящими скорбѣлъ, съ плачущими плакалъ, съ радующимися радовался, съ немощными былъ немощенъ, дабы всѣхъ спасти и привести ко Христу. Онъ во всемъ подражалъ Христу и любилъ ближнихъ болѣе, чѣмъ себя. Онъ не щадилъ своей жизни для блага и спасенія людей. Вотъ почему и оудѣла его. Богъ благословилъ и увѣличилъ успѣхомъ, ибо любящимъ Бога все споспѣшествуетъ во благо. Хотя нерѣдко враги добра препятствуютъ дѣлать благое, но оно, гонимое, какъ золото въ горнилѣ очищается и въ концѣ концовъ восторжествуетъ и возсіяетъ, какъ солнце. Апостоль Павелъ всячески смирялъ себя, боясь самоувѣренности въ своихъ силахъ, сознавалъ свою немощь и слабость и все свои успѣхи приписывалъ Богу, помогающему ему, какъ должны поступать и мы христіане. Мы—монашествующіе должны подражать апостолу Павлу, въ угожденіи Богу, на поприщѣ духовнаго воспитанія входящихъ въ обители людей. Въ монастыряхъ должна нелицемерно, по уставу совершаться служба Божія, дабы ни отпавшіе отъ церкви Православной старообрядцы воочию убѣдились, что у насъ въ православныхъ обителяхъ

была и есть уставная служба. Мы — монашествующіе должны быть свѣтомъ міра, дабы не подать чѣмъ-ниб. соблазна и тѣмъ не нанести душевнаго вреда немощнымъ людямъ, зорко слѣдящимъ за каждымъ нашимъ движеніемъ и идѣломъ. Мы должны за зло платить добромъ, дабы всѣ видѣли въ насъ истинное подраженіе Христу. Никакой подвигъ не долженъ быть тяжелымъ для монашествующихъ, цѣль жизни которыхъ есть служеніе Христу и ближнимъ. Если-бы ни пришло искушеніе, внушающее оставить жизнь иноческую, какъ-бы непосильную, то знайте, что это внушеніе врага нашего — діавола и гоните такое вражеское внушеніе прочь отъ себя, ибо иначе не только погубите себя, но и многихъ приведете въ соблазнъ, а за нихъ будете отвѣчать передъ Богомъ. Но чрезъ добрую жизнь, чрезъ добрый примѣръ вы воодушевите многихъ на пути спасенія и получите за это отъ Бога сугубую благодать. Кромѣ сего, развѣ иноки не могутъ сказать скорбящимъ слово утѣшенія, ободренія, нуждающимся доброе слово разумнаго совѣта и наставленія въ духовной жизни. Если подвигнемся, если захотимъ, то мы при помощи Божіей можемъ многихъ спасти отъ зла и направить на новую чистую жизнь. Если мы любимъ Христа, то должны любить и ближнихъ своихъ и жить не для себя, а для нихъ“.

Въ словахъ Владыки звучало чувство глубокой любви къ своей паствѣ и тотъ жизненный опытъ великаго служенія Христу и ближнимъ, который приходится переживать всякому проповѣднику Христова Евангелія. После сего Владыка рукоположилъ въ санъ іерея студента Пермской Духовной Семинаріи Александра Малиновскаго въ санъ іерея и въ санъ іеродіакона — бѣлогорскаго монаха Гурія. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебень по случаю памяти Полтавской побѣды, а затѣмъ Архипастырь посѣдовалъ въ покои, гдѣ былъ предложенъ чай. Осмотрѣвъ пещерный храмъ Преосвященный Палладій, сопровождаемый лучшими пожеланіями братіи, при колокольномъ звонѣ, отбылъ изъ скита обратно въ Бѣлогорскій монастырь. 28-го іюня, въ пятницу, продолжалъ осмотръ монастыря, посѣтивъ и остальные мастерскія и нѣкоторыя келліи братіи. Въ 6 часовъ вѣч. во главѣ съ архимандритомъ началось всенощное бдѣніе. Шли 2 хора: архіерейскій и монастырскій. Умилительное пѣніе спевольно усиливало молитвенное настроеніе и согрѣвало душу, унося ее туда, гдѣ вѣчно славословіе Творца всеческихъ. После 1-ой каѳизмы

было сказано поученіе іеромонахомъ Антоніемъ. Всенощная окончилась въ 11 1/2 час. ночи. Въ 9 час. утра на слѣдующій день раздался благовѣстъ къ поздней литургіи. Служилъ Преосвященный Палладій соборнѣ въ сослуженіи архимандрита Варлаама, игуменовъ: Ювеналія и Серафима, іеромонаховъ: Антонія, Вячеслава, Игнатія, Сергія и священника отъ Симеона Бурова. Во время малаго входа на казначей монастыря іеромонахъ Антонія возложенъ золотой крестъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемый, а іеромонахи Игнатій и Сергій награждены набедренниками. Послѣ евангелія Преосвященный сказалъ слово о томъ, что апостолы учили насъ любви къ Богу и ближнимъ. Они служили Богу и ближнимъ съ искреннимъ усердіемъ и любовью, а потому и преодолевали встрѣчающіяся препятствія. Затѣмъ Владыка призывалъ отпавшихъ отъ Христовой церкви именуемыхъ старообрядцевъ послѣдовать апостолу Павлу, сознать свою ошибку и возвратиться въ лоно Христовой церкви. Были рукоположены въ санъ іеромонаха іеродіаконъ Іоасафъ и въ санъ іеродіакона монахъ Софроній. Храмъ былъ полонъ народа. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебень первоверховнымъ апостоламъ Петру и Павлу. Затѣмъ была предложена братская трапеза. Въ 6 час. вечера началось во главѣ съ архинастыремъ всенощное бдѣніе, совершаемое истово, по уставу. Великолѣпно, въ униссонъ спѣлъ архіерейскій хоръ 4-ю евангельскую стихиру. Окончилась всенощная около 12 час. ночи.

На слѣдующій день, 30 іюня въ 9 час. утра раздался благовѣстъ къ литургіи и въ началѣ 10 часа Владыка со славою вступилъ въ Иверскій храмъ. Шли архіерейскій и монастырскій хора. Во время малаго входа были награждены набедренниками іеромонахи Іосифъ и Германъ. Послѣ Евангелія Преосвященный сказалъ слово на тему чтеннаго апостола, въ коемъ отмѣтилъ, что нужно стараться освободиться отъ грѣха, дабы работать правдѣ. Не можетъ человѣкъ работать правдѣ и грѣшить и наоборотъ, не грѣшить и не работать правдѣ. Кто не желаетъ работать Христу, всецѣло поработить себя Ему, тотъ попадаетъ подѣ власть діавола. Только праведникъ избавленъ отъ грѣха и ошибокъ въ дѣлахъ. Для того, что-бы возлюбить Христа, нужно возненавидѣть грѣхъ, поработить себя Христу и избавиться отъ діавола. Необходимо имѣть свободу на дѣланіе благихъ и добрыхъ дѣлъ, а не злыхъ и грѣховныхъ. Свобода намъ дана не для того, что-бы уклоняться на пути діавола, а дабы идти за Христомъ, исполняя Его Божественный законъ.

ля в Слово Владыки произвело на слушателей глубокое впечатлѣніе. Затѣмъ въ санѣ іеромонаха рукоположенъ іеродіаконъ Гурій и въ санѣ іеродіакона монахъ Іоаннъ.

Послѣ литургіи Преосвященнѣйшій Палладій со славою отбылъ въ свои покои.

Такъ закончилось духовное торжество на Бѣлой горѣ, вызвавшее прекрасныя впечатлѣнія, какъ въ средѣ богомольцевъ, такъ и среди братіи обители.

Въ книгѣ посѣтителей Преосвященнѣйшій Палладій написалъ слѣдующее: «Съ утѣшеніемъ помолвившись съ братіею Бѣлогорскаго Николаевскаго миссіонерскаго монастыря, призываю Божіе благословеніе на дорогую моему сердцу обитель. О, если-бы Господь далъ намъ радость хвалить имя Господа нашего въ новомъ соборномъ храмѣ! Заботы братіи и благодѣтелей теперь должны быть направлены на неотложное и святое дѣло окончанія постройки новаго храма.

Палладій, Епископъ Пермскій и Соликамскій.

1913 г. Іюля 1.

Отеческое вниманіе архипастыря въ Бѣлогорской обители подняло духъ насельниковъ, и они, ободренные съ новой энергіей понесутъ нелегкій крестъ монашескаго послушанія.

На другой день, 2-го іюля вся братія монастыря собралась проводить своего Архипастыря. Проводы носили весьма сердечный характеръ. Монастырскій хоръ пѣлъ умилительныя пѣснопѣнія, пока Владыка собирався и благословлялъ братію монастыря. Когда Владыка тронулся въ путь, братія обители въ полномъ составѣ, при пѣніи „Достойно естъ“ сопровождала экипажъ до подножія Бѣлой горы. Въстѣ съ братіею слѣдовали и толпы богомольцевъ. Здѣсь ярко выразилась глубокая духовная связь архипастыря съ паствой. Владыка уѣхалъ, но долго еще слышалось пѣніе братіи, а чудный видъ Бѣлой горы отдалялся все болѣе и болѣе.

Въ 10 час. дня Преосвященный прибылъ въ Бымовскій заводъ и прослѣдовалъ въ православную церковь, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ причтомъ и многочисленнымъ собраніемъ народа. Здѣсь причтомъ была произнесена обычная ектенія, а Владыкой сказано слово, въ коемъ онъ убѣждалъ слушателей ходить достойно званія христіанина и имѣть взаимное согласіе, миръ и любовь, ходить на исповѣдь и къ св. причащенію, почитать родителей, ибо кто не почитаетъ ихъ, лишается благословенія Божія. Родителямъ

Владыка внушалъ беречь своихъ дѣтей отъ всѣхъ худыхъ дѣлъ, а въ особенности отъ пьянства, которое губитъ и здоровье и душу. Затѣмъ Преосвященный посѣтилъ квартиру священника и направился въ единоверческую церковь, гдѣ также былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ. Послѣ обычной ектеніи и многолѣтія Архипастырь снова сказалъ слово, въ коемъ указалъ, что кто отдаляется отъ церкви, тотъ находится въ бушующемъ морѣ безъ корабля, почему и не можетъ спастись. Увѣщавая пребывать въ церкви, Владыка наставлялъ слушаться пастырей и исполнять заповѣди Христовы, трудиться неустанно, случающіяся жизненныя невзгоды и скорби переносить благодушно, безроотно, подражая праведному Іову, который за безгрѣшное несеніе скорбей свискалъ у Бога сугубое благословеніе. Необходимо имѣть миръ и единодушіе, славословить Бога не только устами, но и добрыми дѣлами.

Благословивъ народъ, Преосвященный отбылъ изъ Выма и по пути заходилъ въ церковь дер. Ершей, гдѣ имъ также было сказано краткое слово въ утѣшеніе создателямъ храма, который трудами и усердіемъ добрыхъ прихожанъ созданъ не безъ скорбей и заботъ.

Въ Троельгу прибыли въ 1 часъ дня, гдѣ большая толпа народа ожидала пріѣзда Преосвященнѣйшаго Палладія. Владыка прослѣдовалъ въ церковь, встрѣченный мѣстнымъ духовенствомъ. Здѣсь Владыкой было сказано слово объ истинной свободѣ Христовой: „Повинуйтесь Христову гласу“, говорилъ Архипастырь, „и вы будете имѣть истинную свободу, вы будете тогда рабами правды и друзьями Христа. Будете свободны отъ всякихъ страстей, которыя лишаютъ васъ истинной свободы. Да поможетъ вамъ Господь быть рабами Христовыми и стать друзьями Его“.

Благословивъ народъ, Владыка прослѣдовалъ въ квартиру священника, а въ 2^{1/2} часа отбылъ на станцію Ергачь.

Въ 7 часъ вечера Преосвященнѣйшій Палладій со ст. Ергачь отира-
вляясь въ Пермь въ приготовленномъ особомъ вагонѣ.

Июмень Серафимъ.